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 Summary
One of the reasons affecting the efficiency of the final results of the investigation of cri-

mes committed by minors is not enough to meet the needs of the practice level study of its or-
ganization. Organization of crimes committed by persons in this category, acts as a link of any 
issues, be it substance and significance, the legal framework, tactics, etc. In this context, can not 
study on the investigation of crimes committed by minors without lighting its organizational 
aspects. Organization, planning, prosecution, minor, offenses of rape.

Managementul măsurilor de urmărire penală contribuie la realizarea sarci-
nilor procesului penal, începând chiar din faza actelor premergătoare.  

Considerată drept un element tactic fundamental în descoperire şi cerceta-
re a infracţiunilor, etapa organizării şi planificării urmăririi penale serveşte la re-
alizarea dezideratelor procesului penal: identificarea, calificarea la timp şi în mod 
complet a infracţiunilor. Astfel, orice persoană care a săvârşit o infracţiune trebuie 
să fie pedepsită potrivit vinovăţiei sale şi nici o persoană nevinovată nu trebuie să 
fie trasă la răspundere penală. Determinarea direcţiilor şi limitei cercetărilor nece-
sare elucidării, sub toate aspectele, a faptelor incriminate de lege. [1, p. 86-91]

Organizarea şi planificarea cercetării infracţiunilor este veriga de legătură 
între normele de drept şi cele de tactică. Starea criminogenă în republică la com-
partimentul infracţiunilor comise de minori este alarmantă, înregistrându-se o 
creştere constantă a acestor genuri de infracţiuni. În acest context este inadmisibil 
ca problema cercetării infracţiunilor comise de minori să rămână neelucidată.

Aspectele  în cauză au fost abordate de  savanţi precum R.S. Belkin, L.N. 
Kalincovski, N.P. Iablokov, I.F. Krâlov, L.M. Korneev, A.M. Larin, A.G. Filipov, 
S. Doraş, Iu. Odagiu. 

În lucrările savanţilor nominalizaţi au fost tratate elemente ce ţin de organi-
zarea şi desfăşurarea acţiunilor de urmărire penală,  cercetarea la locul faptei, per-
cheziţia, particularităţile de cercetare a unor tipuri de infracţiuni ş.a. Tot ei au fost 
şi cei care pe lângă compartimentele de tehnică şi tactică criminalistică au contri-
buit la elaborarea unui nou compartiment – metodica cercetării  infracţiunilor.

În urma unei retrospective a doctrinei criminalistice şi a tezelor  manage-
mentului, aceşti autori au identificat şi înaintat un şir de propuneri pentru a scoate 
în evidenţă şi elabora esenţa procesului de organizare, planificare, precum şi a 
procesului de  cercetare a infracţiunilor. Aceste abordări conţin elemente distincte 
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ce solicită în opinia noastră o evaluare.
Spre exemplu, savantul A.M. Larin defineşte organizarea cercetării infracţi-

unii ca: „Selectarea, repartizarea forţelor şi mijloacelor aflate la dispoziţia ofiţeru-
lui de urmărire penală, crearea şi utilizarea  condiţiilor optime în scopul realizării 
justiţiei”. [2, p. 59]

I.F. Krâlov a mai inclus în organizarea cercetării infracţiunii şi condiţiile 
necesare pentru activitatea ofiţerului de urmărire penală; biroul de serviciu, trans-
portul, asigurarea tehnico-materială. [3, p. 297]

Simion Doraş este de părere că prin organizare se are în vedere, pe de o par-
te, crearea condiţiilor de muncă, pregătirea şi repartizarea forţelor şi mijloacelor 
de care dispun organele respective, iar pe de altă parte, ordonarea în baza planului 
de lucru a activităţilor şi măsurilor necesare realizării scopului propus, al clarifică-
rii depline a faptelor şi a împrejurărilor ce pot contribui la confirmarea adevărului 
într-un proces penal. [4, p. 280]

Savantul R.S. Belkin pe marginea problemei cercetate susţine  că unii autori, 
fără a formula conceptul „organizare a cercetării infracţiunii”, caracterizează ele-
mentele de organizare, principiile şi rolul lor . [5, p. 540]

Cele menţionate  mai sus au un caracter general, axându-se pe aspecte orga-
nizatorice şi de dirijare în organele de urmărire penale şi se aplică totalmente la cer-
cetarea infracţiunilor comise de minori, permiţând a defini natura  ei structurală.

Conform opiniei savantului I.M. Ţâgankova, „Organizarea cercetării in-
fracţiunilor comise de către minori, la nivel de dirijare, poate fi caracterizată după 
următoarele elemente: 

au un caracter de dirijare; –
este alcătuită din două subsisteme: de control (subiecţii cărora sunt şefii  –

organelor de urmărire penală de diferit nivel); de dirijare (ofiţerii de urmărire pe-
nală care investighează infracţiunile);

scopul organizării cercetării infracţiunilor prevede: asigurarea optimală a  –
funcţionării instituţiilor de urmărire penală şi utilizarea cât mai eficientă a forţelor 
şi mijloacelor în lupta cu criminalitatea”. [6, p. 78] 

În acelaşi timp, la nivel tactic organizatoric metodica cercetării infracţiuni-
lor comise de minori este un sistem de sine stătător cu structura sa care se schimbă 
încontinuu şi nu se repetă.

Fiecare proces de cercetare este individual ca structură organizatorică şi ra-
port al elementelor existente. 

În acelaşi timp, din punctul de vedere al managementului, conducătorul 
organului de urmărire penală, în calitate de coordonator principal al cercetării in-
fracţiunilor, organizează şi asigură rezolvarea următoarelor probleme principale:

asigură suportul informaţional; –
asigură suportul analitic; –
asigură planificarea; –
asigură prognozarea; –
asigură organizarea interacţiunii interne şi externe; –
asigură monitorizarea şi evaluarea muncii; –
asigură acordarea sprijinului practic. –
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Prin asigurarea cu suport informaţional se înţelege activitatea conducăto-
rului organului de urmărire penală îndreptată spre crearea, perfecţionarea şi func-
ţionarea sistemelor de informaţie  ce au drept scop acumularea, procesarea infor-
maţiei necesare pentru îndeplinirea atribuţiilor funcţionale ale urmăririi penale.

Activitatea analitică  constă în elucidarea aspectelor referitoare la starea cri-
minogenă  în rândurile minorilor şi rezultatele activităţii organului de urmărire pe-
nală şi totodată este o etapă prealabilă planificării activităţii de urmărire penală.

Acest element de dirijare este pus în aplicare de către conducătorul organu-
lui de urmărire penală, axat prioritar pe ridicarea nivelului tactico-organizatoric 
al cercetării infracţiunilor comise de minori.

În acest context se poate menţiona că planificarea cercetării infracţiunilor 
comise de minori este recomandată a se desfăşura după condiţiile general recu-
noscute.

Experienţa practica ne arată că în multe cazuri planificarea are un caracter 
formal. Măsurile planificate sunt de tip şablon şi se repetă periodic. Şedinţe opera-
tive cu participarea procurorilor şi a conducătorului organului de urmărire penală 
în cadrul cărora sunt discutate problemele ce ţin de cercetarea infracţiunilor co-
mise de minori sunt planificate foarte rar. Acest factor este un impediment grav în 
realizarea calitativă a procesului de investigare a infracţiunilor comise de minori. 
În contextul legislaţiei actuale a Republicii Moldova, locomotiva procesului de 
investigare a infracţiunilor comise de minori este procurorul. Implicarea insufi-
cientă, lacunară în procesul investigării infracţiunilor nominalizate afectează grav 
calitatea acestuia.  

Şedinţele organului de urmărire sunt reduse în principal la analiza indicilor 
statistici, şi nu la cauzele ineficienţei activităţii organului de urmărire penală, pro-
blemele principale nu-şi găsesc rezolvarea.

Unul dintre cele mai importante elemente ale organizării cercetării infrac-
ţiunilor comise de minori este asigurarea organizării interacţiunii interne şi exter-
ne. Prin organizarea externă se subînţelege interacţiunea organului de urmărire 
penală cu alte servicii ale OAI. Interacţiunea cu caracter intern este o activitate 
coordonată a structurii subdiviziunilor de urmărire penală.

Principiile de bază ale interacţiunii rezultă din dispoziţiile actelor normati-
ve cum ar fi: Codul de procedură penală, Legea cu privire la Statutul ofiţerului de 
urmărire penală, Legea cu privire la activitatea operativă de investigaţii, Legea cu 
privire la procuratură şi din alte acte normative.

În contextul acestui aspect, am fi vrut să menţionăm următorul fapt: calita-
tea interacţiunilor atât interne, cât şi externe, rezultatele obţinute în urma acestora 
reprezentă unul dintre elementele forte care asigură fie succesul, fie insuccesul 
investigaţiei. Rezultatul final al interacţiunii de ordin intern şi extern se va asigura 
atât la nivel de conducători ai subdiviziunilor implicate în investigarea infracţiu-
nilor, cât şi la nivel de executori care nemijlocit interacţionează pentru realizarea 
acestui proces. Calitatea procesului investigativ este realizată şi asigurată când am-
bele nivele participă şi îşi îndeplinesc eficient şi calitativ sarcinile.

 Analiza literaturii juridice şi de specialitate ne-a permis să identificăm une-
le aspecte suplimentare  care vor contribui la eficientizarea acestui proces:
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independenţa procesuală a ofiţerului de urmărire şi eliminarea traficului  –
de influenţă asupra activităţii procesuale a ofiţerului de urmărire penală;

independenţa lucrătorilor serviciilor operative în alegerea mijloacelor şi  –
procedeelor tactice la realizarea măsurilor coordonate;

respectarea principiului legalităţii de către subiecţii interacţiunii şi  con- –
ducător;

separarea competenţelor ofiţerului de urmărire penală şi ale lucrătorilor  –
serviciilor operative;

aplicarea complexă a forţelor şi mijloacelor aflate la dispoziţia ofiţerului  –
de urmărire penală şi serviciilor operative la descoperirea, cercetarea, preîntâmpi-
narea şi contracararea infracţiunilor;

asigurarea confidenţialităţii datelor urmăririi penale şi a datelor operative  –
de investigaţie de către subiecţii interacţiunii;

planificarea coordonată în  realizarea acţiunilor de urmărire penală şi a  –
măsurilor operative de investigaţie prevăzute de legislaţie şi condiţionate de sar-
cinile cauzei penale;

schimb de informaţie continuu între subiecţii interacţiunii şi conducător; –
supravegherea procesuală a interacţiunii şi aspectele procedurale ale in- –

teracţiunii în procesul de urmărire penală;
asigurarea şi realizarea controlului şi conducerii de organele ierarhic su- –

perioare (departamentală) asupra interacţiunii;
responsabilitatea personală a ofiţerului de urmărire penală şi a conducă- –

torilor serviciilor operative pentru îndeplinirea şi rezultatele activităţilor procesu-
ale şi operative de investigaţie;

supravegherea procurorului şi controlul judiciar asupra respectării lega- –
lităţii în activitatea  interacţiunii.

Cheia succesului în cercetarea infracţiunilor comise de minori poate fi atin-
să doar în cazul unei abordări complexe. În viziunea noastră, pentru eficientizarea 
(perfecţionarea) procesului tactic de organizare a cercetării infracţiunilor comise 
de minori urmează a fi întreprinse următoarele măsuri:

problemele legate de cercetarea infracţiunilor comise de minori trebuie  –
să fie obligatoriu discutate la şedinţele operative în prezenţa  procurorului condu-
cătorului organului de urmărire penală şi a  serviciilor operative;

cercetarea cauzelor penale de acest gen trebuie să fie încredințate procu- –
rorilor specializaţi în acest domeniu, care să  posede obligator cunoştinţe, studii în 
domeniul pedagogiei şi psihologiei;

preluarea şi punerea în aplicare a experienţei internaţionale, nu numai a  –
problemelor de organizare şi cercetare a infracţiunilor, dar şi a problemelor ce ţin 
de prevenirea acestora şi resocializarea minorilor.

Asigurarea unui proces eficient, obiectiv şi complet de investigare a infrac-
ţiunilor comise de minori este o sarcină înaintată atât de legislaţia procesuală în 
vigoare, cât şi de solicitările întregii societăţi. Totuşi considerăm că starea actuală 
a nivelului criminogen la capitolul infracţiunilor comise de minori impune ca ac-
centul de bază să fie pus nu doar pe cercetarea calitativă, obiectivă şi complexă a 
acestor genuri de infracţiuni, ci pe asigurarea unui proces complex, compus atât 
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din măsuri de investigare, cât şi din măsuri de prevenire a acestor infracţiuni. 
Ca să fie eficiente, măsurile de profilaxie trebuie să aibă un caracter general 

caracterizat prin asigurarea unei proces planificat, organizat, desfăşurat la nivelul 
întregii republici. Totodată, procesul de profilaxie trebuie să aibă un caracter indi-
vidual realizat la nivel de regiune, raion, municipiu, localitate, intensitatea proce-
sului şi măsurile întreprinse fiind realizate de comun acord de către subdiviziunile 
MAI, administraţia publică locală asistată de suportul institutelor statale centrale. 
Accentul trebuie să fie pus atât pe prevenirea infracţiunilor comise de minori, cât 
şi pe resocializarea infractorilor minori care şi-au ispăşit pedeapsa, pe corijarea 
minorilor luaţi la evidenţă. Eficienţa acestui proces este testată prin verificarea 
gradului de recidivă în rândul minorilor. Realizarea procesului complex despre 
care am menţionat va permite să evităm cercul vicios în care nimeresc organele de 
ocrotire a dreptului în cazul axării doar pe procesul de investigare a infracţiunilor 
şi neglijarea procesului de profilaxie.
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